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Анотація. Виділено наукові підходи до визначення сутності поняття «контролінг», узагальнено наукові по-
гляди на розуміння його економічного змісту. Обґрунтовано необхідність розподілу об’єктів контролінгу для 
підприємств за різними методами організації фінансів. Наведено порівняльну характеристику оперативної 
i стратегічної компонент контролінгу. Запропоновано авторське трактування поняття «фінансовий конт-
ролінг». Досліджено доцільність розроблення і впровадження концептуальної моделі організації системи 
фінансового контролінгу підприємства.
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Abstract. The article is devoted to the development of theoretical and methodological background for the financial 
controlling system organization through the effective use of the financial potential of industrial enterprises. Conceptual 
basis of the financial controlling system is developed. The understanding of scientific views of the economic meaning of 
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is deepened. The essential characteristics of financial controlling were selected. The specific features of controlling 



Проблеми обліку, аналізу і аудиту

72 ISSN 2221-755X Вісник Університету банківської справи   2017 № 1 (28) 

strategic focus in the financial management of the company were investigated. The necessity of organization and 
implementation of financial controlling as an instrument of economic management in the company in the long term 
was proved.
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Вступ. Особливо важливим у сучасних умовах 
економічної депресії є удосконалення фінансового 
менеджменту на вітчизняних підприємствах, оскіль-
ки саме управління фінансовою діяльністю дозволяє 
отримати додаткові конкурентні переваги, доступ до 
фінансових ресурсів, достатній інструментарій бо-
ротьби з кризовими проявами в економіці держави 
і на підприємстві. За таких умов необхідним є отри-
мання достатньої кількості об’єктивної та достовірної 
інформації про фінансові процеси, що відбуваються 
на підприємстві, його взаємовідносини з навколиш-
нім середовищем і вплив цих відносин на фінансову 
діяльність даного суб’єкта господарювання. Також 
підприємства потребують розроблення механізмів 
оцінки ефективності реалізації фінансових рішень і 
здійснення контролю за впровадженням інструмен-
тів фінансового менеджменту. Наведене вище мож-
ливо здійснити за допомогою інтеграції фінансового 
контролінгу в організаційну, управлінську та фінансо-
ву системи підприємства.

Проблеми фінансового контролінгу на практиці 
стикаються з проблемами фінансового контролін-

гу в теорії. Оскільки фінансовий контролінг є новим 
елементом фінансового менеджменту і тільки з не-
давніх пір науковці почали його виділяти як складо-
ву контролінгу, зазначаємо суттєві недоопрацювання 
в теоретичних розробках фінансового контролінгу 
на підприємствах. Наведена вище ситуація потребує 
розроблення, перш за все, концептуальних засад фі-
нансового контролінгу на підприємстві та ознайом-
лення максимально великої кількості українських 
економістів-практиків з можливостями цієї складової 
фінансового менеджменту.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Питан-
ня розроблення і впровадження систем контролінгу на 
підприємствах досліджують як вітчизняні, так і зару-
біжні науковці, зокрема: О. О. Ананькіна, Е. А. Аткін-
сон, І. О. Бланк, Й. Вебер, С. В. Данилочкін, Р. С. Кап-
лан, А. М. Кармінський, Х. Ю. Кюппер, О. О. Тере-
щенко, С. Г. Фалько, Д. Хан, Р. Хілтон, Ч. Хорнгрен, 
А. І. Шигаєв, К. Штайнле та ін. Попри велику кількість 
наукових розробок щодо організації системи фінансо-
вого контролінгу на підприємстві, ця проблема поки 
що залишається нерозв’язаною остаточно.
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У сучасній теорії та практиці прийнято вирізняти 
два наукові напрями щодо визначення сутності по-
няття «контролінгу»: 1) англо-американський (Р. Ен-
тоні, Р. Хілтон, Р. Каплан, Ч. Хорнгрен та ін.) – до пер-
шочергових завдань контролінгу належить підтримка 
процесу ведення внутрішнього обліку, що наближає 
розуміння контролінгу до змісту управлінського облі-
ку. Відповідно контролінг як синонім управлінського 
обліку являє собою збір, обробку і класифікацію ін-
формації про діяльність підприємства, а також надан-
ня цих даних внутрішнім користувачам інформації 
для вироблення й обґрунтування управлінських рі-
шень; 2) континентальний європейський, або німець-
кий (Й. Вебер, Х. Кюппер, Д. Хан, П. Хорвач, К. Штай-
нле та ін.) – контролінг розглядається як система ко-
ординації планування і контролю або інформаційної 
підтримки менеджменту. При цьому управлінський 
облік і контроль є складовими системи контролінгу 
на підприємстві у процесі обліку й аналізу доходів і 
витрат, що зумовлює відсутність самостійного вжи-
вання відповідних понять без прив’язки до поняття 
«контролінг».

У сучасній модифікації англо-американської кон-
цепції зберігається трактування контролінгу як од-
нієї з якісних характеристик управлінського обліку. 
Так, у Положеннях з управлінського обліку (SMA) 
– рекомендаційних документах, що розробляються 
Інститутом управлінських бухгалтерів США (IMA), 
зазначається, що контролінг – це «процес забезпечен-
ня цілісності фінансової інформації, що стосується 
діяльності підприємства і його ресурсів; моніторинг і 
вимір ефективності та ініціація проведення будь-яких 
коригувальних дій, необхідних для повернення діяль-

ності в її належне русло. Бухгалтери з управлінсько-
го обліку (економісти) надають інформацію вищому 
керівництву на всіх функціональних ділянках, де вона 
може бути використана для досягнення максимальної 
ефективності» [4].

Ураховуючи існування двох історично сформованих 
шкіл «контролінгу» – англо-американської і континен-
тальної європейської, слід зазначити, що погляди віт-
чизняних науковців базуються переважно на концеп-
туальних засадах останньої. Відповідно контролінг ви-
вчається з позиції цілісної системи поєднання підсис-
тем обліку, аналізу та контролю з метою інформацій-
ного забезпечення процесу управління не залежно від 
сфери виявлення та користувачів такої інформації – як 
внутрішнього, так і зовнішнього, і часових горизонтів 
цілеспрямованості управлінських дій – як тактичних, 
оперативних, так і стратегічних. При цьому контролінг, 
на відміну від англо-американської концепції, не роз-
межовує сферу функціонування систем контролінгу ви-
ключно управлінським обліком, а поширюється також 
і на аспекти діяльності підприємств, що традиційно на-
лежать до предмета фінансового обліку.

Подальшого обґрунтування потребує комплекс пи-
тань, пов’язаних із визначенням практичного інстру-
ментарію реалізації системи фінансового контролінгу 
на підприємстві в контексті стратегічного управління.

Метою статті є вдосконалення концептуальної 
моделі організації системи фінансового контролінгу 
на підприємстві.

Результати дослідження. Управління і контролінг 
мають спільну природу та історію розвитку, заснова-
ну на еволюції поглядів щодо процесу стратегічного 
цілепокладання в діяльності підприємств (рис. 1).
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Рис. 1. Еволюція місця контролінгу як науково-практичної галузі знань  
у процесі управління організацією

Примітка. Авторська розробка

Загальний аналіз і систематизація етапів станов-
лення контролінгу вказує на те, що в сучасних умо-
вах механізм дії контролінгу являє собою предметну 
технологію ефективного й оптимального вирішення 
управлінських завдань, побудовану на взаємодії ін-
струментів різних галузей знань, скоординованих 
системою менеджменту підприємства на досягнення 
стратегічних цілей його (підприємства) розвитку.

На нашу думку, найбільш повне визначення конт-
ролінгу надано Г. Демеуовою [3], яка у своєму дослі-
дженні вказує на те, що в широкому сенсі контролінг 

не обмежується виключно інформаційним забез-
печенням ухвалення управлінських рішень, а являє 
собою орієнтовану на досягнення цілей інтегровану 
систему інформаційно-аналітичної та методичної 
підтримки процесу планування, контролю, аналізу 
та ухвалення управлінських рішень за всіма функціо-
нальними сферами діяльності підприємства.

Такий підхід значно розширює сферу функціону-
вання контролінгу, виходячи за межі лише обґрунту-
вання ухвалення управлінських рішень, за рахунок 
включення й інших функцій процесу управління. При 
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цьому підкреслюється необхідність чіткого цілепо-
кладання як вихідного етапу технологічного процесу 
контролінгу, оскільки саме на досягнення певної сис-
теми цілей у цілому спрямоване функціонування всіх 
елементів контролінгу, що забезпечує можливість їх 
поєднання в цілісну інтегровану систему. Важливою 
перевагою цього визначення також є конкретизація 
очікуваних результатів від упровадження контролінгу 
(динамічна рівновага бізнесу і компроміс пріоритетів 
усіх груп учасників бізнесу через досягнення балансу 
інтересів), а також базових умов, які визначають необ-
хідність контролінгу і не обмежуються, на відміну від 
більшості інших визначень, тільки зміною зовнішніх 
факторів (нестабільність зовнішнього і трансформа-
ція внутрішнього середовища).

На думку російських науковців О. Ананькіної і 
С. Данилочкіна [5], контролінг виступає системою 
управління підприємством, орієнтованої на результат, 
а отже, завдання контролінгу полягає у трансформації 
системи цільових установок у заходи щодо досягнен-
ня, ідентифікації відхилень, а також у забезпеченні не-
обхідної реакції на них задля коригування результату.

Проте контролінг можна назвати системою управ-
ління прибутком підприємства лише умовно, оскіль-
ки в окремих випадках, залежно від горизонту оцінки 
результатів діяльності – тактичного чи стратегічного, 
цілі підприємства можуть бути іншими. Разом з тим 
прибуток є головною метою функціонування під-
приємств на умовах комерційного розрахунку, що 
зумовлює можливість установлення його як основно-
го об’єкта контролінгу для підприємств, що діють в 
умовах цього методу організації фінансів. На довго-
строкову перспективу, ураховуючи загальну цільову 
спрямованість фінансового менеджменту на максимі-
зацію ринкової вартості підприємства, а також визна-
чальний вплив прибутковості на формування такої 
вартості, як об’єкт контролінгу, на нашу думку, можна 
розглядати саме ринкову вартість бізнесу.

З огляду на відмінність принципів організації фі-
нансів підприємств, що діють в умовах комерційного 
розрахунку, неприбуткової діяльності та кошторисно-
го фінансування, вважаємо, що й об’єкти контролінгу 
різняться за методами організації фінансів підпри-
ємств (табл.). 

Таблиця 
Розподіл об’єктів контролінгу для підприємств,  

що функціонують на засадах різних методів організації фінансів
Характеристика 

контролінгу
Метод організації фінансів підприємств

комерційний розрахунок неприбуткова діяльність кошторисне фінансування

Об’єкт прибуток;
ринкова вартість підприємства грошові потоки рівень покриття витрат доходами

Мета максимізація прибутку  
і ринкової вартості підприємства

контроль цільового використання 
коштів

контроль цільового використання  
бюджетних коштів;

виявлення джерел самофінансування 
діяльності підприємства 

Примітка. Розроблено авторами.

Якщо для комерційного розрахунку – це прибу-
ток і ринкова вартість підприємства, то для непри-
буткових підприємств – грошові потоки, що мають 
бути ефективно сформовані та перерозподілені таким 
суб’єктом господарювання відповідно до їх цільового 
призначення; для підприємств, які функціонують на 
принципах бюджетного або кошторисного фінансу-
вання, – рівень покриття витрат доходами.

Разом з тим справедливою є й позиція І. Бородуш-
ко і Е. Васильєвої [6], оскільки контролінг як цілісна 
система контролю та інформаційної підтримки про-
цесу управління на підприємстві містить у своєму 
складі як стратегічну, так і оперативну компоненти, 
що різняться переліком виконуваних функцій і ха-
рактером необхідної методологічної підтримки. За-
уважимо, що такий поділ є доволі умовним, оскільки 
на практиці обов’язково передбачає інтеграційне по-
єднання елементів довгострокового і короткостро-
кового управління всіма господарськими процесами, 
загальне їх підпорядкування єдиній меті – успішному 
функціонуванню підприємства, що конкретизується 
через систему цільових орієнтирів і планових показ-
ників діяльності.

У загальному варіанті мета системи фінансового 
контролінгу підприємства є підпорядкованою загаль-
ній меті більшості підприємств – максимізації ринко-
вої вартості через досягнення максимальної прибут-

ковості за прийнятного рівня фінансового ризику. Ця 
мета, залежно від поточного фінансового стану під-
приємства, особистих цільових установок власників 
або керівників, може бути в кожний окремий момент 
часу конкретизована через систему цілей і розвива-
тися в часі. А. Катренко [8] поділяє цілі на тактичні 
(бажані результати, досягнення яких відбувається за 
визначений і порівняно короткий період часу); мак-
роцілі (досягаються протягом тривалого часу і вима-
гають для цього досягнення хоча б однієї тактичної 
цілі); ідеали (такі цілі, які ніколи не досягаються, але 
до яких система постійно наближається, реалізуючи 
деякі тактичні та макроцілі). Тобто всі цілі будь-якої 
системи можуть бути поділені на тактично-оператив-
ні (тактичні) і стратегічні (макроцілі та ідеали).

При цьому контролінг і стратегія мають спільні 
риси не тільки в тих аспектах, які стосуються функцій 
менеджменту, виконання яких на них покладено, а й у 
контексті методів, які використовуються у процесі їх 
реалізації. На нашу думку, у ході реалізації фінансової 
стратегії все ж мають бути встановлені індикативні 
критерії, на основі яких можна буде об’єктивно пере-
вірити дієвість обраних у рамках стратегії заходів та їх 
результативність, оскільки саме такі процеси моніто-
рингу й оцінки забезпечать фінансову стратегію висо-
ким рівнем гнучкості, а інакше послідовність її фор-
мування та реалізації буде неповною і недосконалою.
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Тому важливою складовою процесу розроблення і 
реалізації фінансової стратегії підприємства є фінан-
совий контролінг. Він охоплює тільки частину етапів 
цього процесу, слідує після отримання результатів 
від реалізації фінансової стратегії, передбачає їх мо-
ніторинг та аналіз відхилень від планових параметрів 
функціонування підприємства, оцінку якості роз-
робленої стратегії. При цьому функціонування сис-
теми контролінгу засноване на принципі зворотного 
зв’язку, який передбачає багаторазове повторення 
цик лу контролінгу внаслідок постійного впливу сис-
теми управління на фактори формування підконт-
рольних показників та зміни чинників внутрішнього 
і зовнішнього бізнес-середовища, що зумовлює відпо-
відне коригування фінансової стратегії.

У складі системи фінансового контролінгу підпри-
ємства варто виділяти такі підсистеми:

• оперативно-тактичну, у межах якої реалізу-
ються завдання з координації й контролю ви-
робничих і фінансових аспектів діяльності під-
приємства;

• стратегічну, спрямовану на досягнення страте-
гічних цілей розвитку підприємства в умовах 
змінюваності бізнес-середовища і вдоскона-
лення процесу стратегічного управління;

• організаційно-методичну, яка покликана ство-
рювати інформаційну систему для ефективно-
го обліку, планування і контролю.

На нашу думку, при формуванні системи завдань 
фінансового контролінгу підприємства доцільно ви-
ходити з конкретизації спрямованості окремих ета-
пів реалізації процесу контролінгу на підприємстві, 
що дозволяє уніфікувати перелік завдань для різних 
об’єктів контролінгу і центрів відповідальності за 
здійснення контролінгових процедур. 

Відповідно доцільно поділяти завдання конт-
ролінгу за видом підсистеми системи фінансового 
контролінгу підприємства, у межах якої вони реалі-
зуються.

У загальному варіанті можна говорити про існу-
вання таких основних специфічних вимог до систем 
фінансового контролінгу підприємства, які висува-
ються в сучасних умовах:

• орієнтація на інформаційне забезпечення 
ухвалення обґрунтованих та оптимальних 
управлінських рішень;

• єдність оперативних фінансово-економічних 
розрахунків і стратегічних рішень;

• системність і комплексність (використання 
різних методик із бюджетування, планування, 
внутрішнього контролю, інформаційного за-
безпечення і ризик-менеджменту, що дає мож-
ливість отримати позитивний синергетичний 
ефект на виході);

• прикладний характер (передбачає не лише про-
ведення низки аналітичних процедур з метою 
дослідження загальних параметрів фінансово-
го стану, а й виявлення відхилень і розроблен-
ня заходів щодо своєчасного нівелювання не-
гативного впливу на функціонування суб’єкта 
господарювання);

• стратегічний характер (орієнтація не на досяг-
нення короткочасного ефекту, а забезпечення 
постійного нарощення фінансового потенціа-
лу і довгострокових факторів досягнення стра-
тегічної мети).

З урахуванням зазначених специфічних рис до-
цільно розглядати фінансовий контролінг як функціо-
нальну підсистему інформаційної підтримки системи 
фінансового менеджменту на підприємстві, яка перед-
бачає комплексне використання методів, технологій 
та інструментів аналізу, планування, внутрішнього 
контролю, інформаційного забезпечення для вчас-
ного виявлення впливів ухвалених управлінських рі-
шень і результатів їх реалізації на фінансовий стан та 
ринкову вартість підприємства з метою забезпечення 
позитивного довгострокового ефекту, максимально 
ефективного використання фінансових ресурсів, до-
сягнення стратегічних цілей розвитку підприємства 
в умовах змінюваності зовнішнього і внутрішнього 
середовища.

За такого трактування поняття «фінансовий кон-
тролінг»: 

1) забезпечується системне бачення місця фінансо-
вого контролінгу у здійсненні інформаційної підтрим-
ки процесу ухвалення управлінських рішень щодо 
організації ефективного формування, використання і 
розподілу фінансових ресурсів підприємств та опти-
мізації фінансових потоків на підприємстві, а також 
оцінки планових і фактичних результатів виконання 
таких рішень; 

2) підкреслюється, що повноцінне функціонуван-
ня системи фінансового контролінгу, тобто досягнен-
ня максимально позитивного ефекту в управлінні всіх 
бізнес-процесів суб’єкта господарювання та мініміза-
ції часу між ухваленням, реалізацією управлінських 
рішень та отриманим у ході їх виконання результатом, 
можливе за умови комплексного поєднання, синхро-
нізації та співкоординації таких функцій фінансово-
го менеджменту як аналіз, планування, внутрішній 
контроль й інформаційне забезпечення; 

3) передбачається обов’язкове інтегрування фінан-
сового контролінгу в систему стратегічного фінансо-
вого управління підприємством як методичного та 
інформаційного забезпечення процесу розроблення 
та реалізації фінансової стратегії підприємства.

Заходи, що реалізуються в межах контролінгу, ма-
ють відповідати стратегічним цілям підприємства. 
Для досягнення такої відповідності необхідно засто-
совувати принципи організації системи фінансового 
контролінгу. До таких принципів, на нашу думку, слід 
віднести такі: системності та комплексності, інформа-
тивності, відповідальності, збалансованості, узгодже-
ності, адаптивності та ефективності.

Як результат узагальнення вищевикладених ре-
зультатів дослідження, ми отримали вдосконалену 
концептуальну модель організації системи фінансо-
вого контролінгу підприємства на основі інтеграцій-
ного поєднання організаційно-методичної, оператив-
но-тактичної, стратегічної підсистем, системи цілей, 
суб’єктів, об’єктів, завдань, функцій, елементів та 
принципів (рис. 2).
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- інтеграційна(інтеграція окремих функційуправління);
- інформаційно-консультаційна (забезпечення ухвалення 

управлінських рішень, збір і систематизація інформації, 
структуризація інформаційної системи, економічність 
функціонування інформаційної системи); 

- координаційна (координація підсистем планування, 
контролю та регулювання на досягнення оперативних  
і стратегічних цілей);  

- оціночна (оцінювання та моніторинг ефективності 
управлінських рішень); 

- мотиваційна (формування системи мотивації  
та стимулювання персоналу щодо ефективної реалізації 
фінансової стратегії підприємства) 

Загальні функції ФКП Спеціальні функції ФКП 

Мета ФКП 
Забезпечення 

найвищого рівня 
ефективності  

та довгострокового 
ефекту  

від використання 
фінансових ресурсів 

та оптимальної 
організації фінансових 
потоків підприємства 

- облікова (збір і обробка інформації, розробка і ведення системи 
внутрішнього обліку, уніфікація методів і критеріїв оцінки діяльності 
організації і її підрозділів, допустимих границь відхилень від заданих 
параметрів); 

- аналітична (аналіз потенціалу підприємства і тенденцій розвитку, 
виявлення та виправлення відхилень від запланованих показників); 

- контрольна (розробка і здійснення внутрішнього контролю та обліку, 
розроблення методів оцінки діяльності організації, інструментарію); 

- планова (координація довгострокових і короткострокових планів, 
стратегічне та оперативне бюджетування);

- організаційно-методична (адаптація організаційної структури  
до зовнішніх змін, консультування і обслуговування процесу 
ухвалення рішень, розроблення методик розробки рішень) 

Завдання 

Узгодженості Системності  
та комплексності 

Відповідальності Ефективності Збалансованості Адаптивності 

Оперативно-тактична підсистема 

Формування системи центрів 
відповідальності. 
Розробка методики 
спостереження та критеріїв 
оцінки ефективності 
діяльності 

Проведення заходів  
щодо підготовки, коригування 
стратегій і завдань. 
Координація управлінської 
діяльності для досягнення 
основної мети підприємства.  
Координація цілей різних 
рівнів управління  
для досягнення загальної мети 
підприємства 

Створення 
інформаційної 

системи  
для ефективного 
функціонування 

обліку, планування 
та контролю 

Забезпечення виконання 
поставлених цілей  
за максимально ефективного
використання наявних 
ресурсів. 
Мотивація персоналу  
щодо виконання поставлених 
перед ним завдань 
 

Інформативності 
Принципи ФКП 

Удосконалення 
та коригування 

процесу 
стратегічного 

управління 

Досягнення 
стратегічних 

цілей розвитку 
підприємства  

в умовах 
змінюваності 

бізнес-
середовища 

Напрями 
Стратегічна підсистема 

Напрями Завдання 
Координація 

і контроль 
виробничих  
і фінансових 

аспектів діяльності 
підприємства 

Інформаційна підтримка управління, 
розробка рекомендацій  
для прийняття управлінських 
рішень. 
Аналіз фінансово-господарської 
діяльності підприємства, тенденцій 
розвитку підприємства.  
Контроль та порівняння заданих  
і фактичних показників. 
Аналіз методики планування, змін  
у внутрішньому і зовнішньому 
середовищах, причин відхилень  
від плану 

Забезпечення прибутковості  
та ліквідності підприємства. 
Оптимізація фінансового результату 
через максимізацію прибутку. 
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Рис. 2. Концептуальна модель організації системи фінансового контролінгу підприємства 
Примітка. Авторська розробка

Ця концептуальна модель базується на системно-
му підході до організації процесу управління і перед-
бачає диференціацію: 1) функцій на загальні та спе-
ціальні, що відображає специфічне місце фінансово-

го контролінгу в системі управління підприємством; 
2)  завдань за підсистемами фінансового контролінгу 
підприємства з урахуванням особливостей контро-
лінгу у стратегічному та оперативному управлінні; 
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3)  об’єктів контролінгу за методами організації фі-
нансів підприємства, що дозволило встановити від-
мінність у цільовій спрямованості контролінгу і за-
безпечило вибір ефективних методів та інструментів 
управління з урахуванням різних принципів організа-
ції фінансів для відповідних об’єктів. Її застосування 
забезпечує ефективну організацію збору, реєстрації, 
обробки та представлення первинної інформації про 
діяльність центрів відповідальності для їх бюджету-
вання, аналізу і контролю з метою ухвалення управ-
лінських рішень внутрішніми користувачами.

Висновки. Отже, у результаті дослідження вдоско-
налено концептуальну модель організації системи фі-

нансового контролінгу на основі визначення загаль-
них і спеціальних функції контролінгу, конкретизації 
цілей та завдань оперативно-тактичної, стратегічної 
та організаційно-методичної підсистем, об’єктів, 
суб’єктів (центрів відповідальності), принципів та 
елементів (методологічне та організаційно-технічне 
забезпечення, інформаційна система). Вона базується 
на системному підході до організації процесу управ-
ління і забезпечує ефективну організацію збору, реє-
страції, обробки та представлення первинної інфор-
мації про діяльність центрів відповідальності для їх 
бюджетування, аналізу і контролю з метою ухвалення 
управлінських рішень внутрішніми користувачами.
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